

Дольникова Л.

ВСЕ ПОМНИТСЯ, НИКТО НЕ ЗАБЫТ

Мечта детства

Медленно иду по тропинке, которая ведет далеко за деревню, с трепетом и волнением представляю, что именно по ней бегал в школу и обратно мой герой, маленький Володя Жигунов. Давно нет уже деревни Нашковичи Старосельского повета, которая находилась в километре от деревни Шамовщина, где прошли детские и юношеские годы Володи, где он учился в местной школе.

Володя с детства мечтал стать летчиком. Мастерил из бумаги самолеты, бежал на луг и запускал их в небо. Мечте своей он не изменил.

Трудно было жить в тридцатые годы, но, несмотря на все сложности, которые переживала семья Жигуновых, весной 37-го года мать, Марфа Корнеевна, проводила сына на "свои хлеба" в Балашиху Московской области, где Володя начал работать чертежником на заводе. Без отрыва от производства Владимир оканчивает аэроклуб. Володя знал, что ему, сельскому парню из далекой глухой деревеньки на Мстиславщине, Родина дала огромный шанс воплотить свою мечту в жизнь. Он никогда не жалел себя, мог ночами изучать устройство самолетов, мечтать о полетах.

В 1941 году Владимир вступает в ряды Красной Армии и поступает в Одесскую военно-воздушную школу пилотов, настойчиво и усердно овладевает авиационной техникой.

Сразу после окончания военной школы он был назначен в авиационное подразделение, которое находилось далеко от фронта. Здесь Владимир осваивает новый тип самолета-штурмовика ИЛ-2, и вскоре попадает на фронт в 140-й гвардейский авиационный полк.

Воздушный боец

Первое боевое крещение Владимир Жигунов получил в битве на Курской дуге. Земля и небо стонали от взрывов бомб и снарядов. В день приходилось делать по три-четыре вылета. Затем довелось бомбить вражьи позиции под Харьковом, Полтавой, Кривым Рогом, Кировоградом, участвовать в Корсунь-Шевченской операции.

Особенно памятными для Владимира были бои летом 1941 года. Западнее города Броды, войска Первого Украинского фронта окружили восемь вражеских дивизий. Гитлеровцы оказали сильное сопротивление, стремясь вырваться из окружения. Одним из первых в

небо поднялся на своем ИЛ-2 Владимир Жигунов. Точное попадание бомб и пулеметные очереди накрыли живую силу врага.

Во время воздушных боев Владимир много раз смотрел смерти в глаза, но судьба была благосклонна к отважному летчику.

23 июля 1944 года лейтенант В. Жигунов разбомбил пакгауз, а по дороге Янув-Броды бомбовым ударом разгромил вражескую колонну, уничтожил 12 автомашин с живой силой и боеприпасами. Отличился он и в дни январского наступления 1945 года в районах Хмельник, Енджеюв, Кельц.

В последние дни войны штурмовой авиаполк, в котором служил Владимир Жигунов, наносил бомбовые удары по Берлину.

Высокое мастерство, ответственность за выполнение приказов, за жизнь товарищей позволили В. Жигунову всегда выходить победителем.

Командир звена штурмового авиаполка, он совершил 194 боевых вылета, сбил 2 самолета, уничтожил 9 вражеских танков, 28 автомашин, 3 склада, эшелон с силой противника, подавил огонь трех артиллерийских батарей. Особенно отличился в ликвидации бродской вражеской группировки при расширении Сандомирского плацдарма.

На своем "боевом друге" ИЛ-2 он долетел до Берлина, освобождал Прагу.

Герой всегда в строю

Родина высоко оценила своего героя. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии лейтенанту Владимиру Романовичу Жигунову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда».

Награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны первой степени и орденом Отечественной войны второй степени, орденом Красной Звезды, удостоен 13 благодарностей Верховного Главнокомандующего, командующего пятой воздушной армии, командира корпуса и др.

В 1955 году В. Жигунов заканчивает военно-воздушную академию в Киеве. Вплоть до 1960 года он нес службу в Вооруженных Силах страны. Был заместителем командира, а затем командиром авиационного полка.

С 1960 года полковник В. Жигунов в запасе. Жил в Воронеже, работал старшим инженером в НИИ. Он передавал свой боевой опыт молодым летчикам, которые пришли на смену авиаторам-гвардейцам времен минувшей войны.

Вырастил вместе с женой двоих сыновей: Александра и Виктора, Младший Александр пошел по стопам отца, стал военным.

До самых последних дней жизни В. Жигунов оставался верным своим идеалам, Родине, своему любимому делу. Был делегатом съездов партии, участником встречи ветеранов второй воздушной армии.

В моем селе Шамовщина жил брат Владимира – Сергей Романович Жигунов – ветеран Великой Отечественной войны. Братья встречались на своей малой родине, вспоминали детство, былые времена.

Последние годы жизни В. Жигунов проживал у сына Александра в Воронеже.

Мы гордимся тем, что в нашем селе родился такой знаменитый, отважный, мужественный человек. Вместе с учащимися школы, изучая материалы о Герое Советского Союза Владимире Романовиче Жигунове, мы соприкоснулись с судьбами тех, кто не страшась смерти, мстил врагу, закрывал собой дзоты, шел на таран, защищал свою Родину.

Мы становимся взрослее и мудрее, начинаем понимать смысл жизни и больше ценим то, что, действительно, имеет вечную ценность: Родину, свободу, жизнь, преданность и верность.

Скоро уже 70 лет, как отгремели последние залпы военного лихолетья, но история Великой Отечественной войны – это вечно живая история, время не стирает, не может стереть ни одной строки из великой книги – памяти народной.

Победа нашего народа в Великой Отечественной войне – это подвиг воинов, честно исполнявших свой солдатский долг, это подвиг партизан и участников подполья, это и подвиг тех, кто не щадя своей жизни, погибал за любимую Родину.

Время неумолимо. Уходят наши славные маршалы, генералы, офицеры, сержанты...

Нет уже и Владимира Романовича Жигунова. Но подвиг его живет, и будет жить. Он живет в душе каждого из нас: каждого земляка, каждого школьника.

Дольникова, Л. Все помнится, никто не забыт / Л. Дольникова // Святло Кастрычніка (Мсціслаў). – 2014. – 26 лютага. – С. 2.